
A sme opäť v škole

Dňa 2. septembra sa opäť otvorili
brány našej materskej a  základnej
školy.

Od nového školského roka 2021/2022
zasadne do školských lavíc vo Veľkej
Pake spolu 53 žiakov a 33 škôlkarov.
Deťom, pani učiteľkám, ako aj celému
pracovnému kolektívu prajeme úspeš-

ný školský rok, aby našim deťom odo-
vzdali čo najviac vedomostí.
   Dúfame, že tento školský rok bude
iný ako posledné, napriek tomu, že
hneď v septembri sa dve triedy v ZŠ
dostali do karantény. Našťastie sa
u ostatných detí nedetekovalo ocho-
renie na COVID-19, preto po krátkej
dobe mohli opäť nastúpiť na pre-

zenčné vyučovanie. Musíme sa ale
pripraviť, že takéto situácie sa žiaľ
budú opakovať.
   Od 4. októbra nie je povinnosť pre
deti v ZŠ nosiť rúška počas vyučovania.
   Aktivity ZŠ a MŠ môžete sledovať
na web stránke www.zs.velkapaka.sk.  

(–)
Foto: Monika Szerda

w w w . v e l k a p a k a . s k

COVID19 – itt a harmadik hullám!

A koronavírus-pandémia súlyossága miatt a község
önkormányzata továbbra is mindenkit arra kér,
hogy igazodjanak a higiéniai előírásokhoz, a hét-
köznapi helyzetekben is figyeljenek oda a kontak-
tusokra, rendesen hordják a maszkokat és tartsák
meg a távolságot.

Köszönjük

Spoluobčania, zaočkujme sa!

Vakcína je potrebná – je jediný spôsob, ako vírus doká-
žeme prekonať, chrániť zdravie a životy seba aj svojich
blízkych. Vakcína je bezpečná! Vakcína je účinná –
ochráni vás pred ťažkým priebehom ochorenia a výrazne
znižuje riziko úmrtia. Vakcína je vhodná aj pre chronicky
chorých. Navštívte stránku ZaockujemSa.sk, nájdete
tam overené informácie od skutočných odborníkov.

(–)
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Dve schôDZe poslAneckého Zboru

Zo životA sAmosprávy obce
ČIerne SkláDky Sú PrOblém na CelOm

SlOVenSku

Na tlačovej besede v obci Povina dňa 11. augusta 2021 starosta
našej obce s kolegami pod taktovkou ZMOS-u upozornili na
dlhodobý problém s čiernymi skládkami na územiach samo-
správ, ktoré musia odpratávať samosprávy zo zdrojov vlastného
rozpočtu. Legislatíva sa musí zmeniť, obce nemôžu stále míňať
peniaze svojich obyvateľov na čistenie odpadu, ktorý veľakrát
ani nemá pôvod v danej obci. Navyše tento odpad následne
znižuje percento separácie, čo má za následok zvýšenie po-
platku za skládkovanie. Veríme, že spoločným úsilím všetkých
obcí a miest na celom Slovensku sa nám podarí v riešení danej
veci v čo najkratšej dobe pokročiť.                                        (–)

PrOjekty

V minulom čísle našich novín sme Vás informo-
vali, že obec podala žiadosti o dotácie na vybudo-
vanie dvoch úsekov kanalizácie a  zateplenie
obecného úradu spojené s vybudovaním bezba-
riérového prístupu. Žiaľ, ani jedna z týchto žia-
dostí nebola z  dôvodu nízkej alokácie financií
podporená. Poslanci na poslednom zasadaní
schválili podanie žiadostí o dotáciu opätovne na
vybudovanie predmetných kanalizácií, ako aj na
zabezpečenie techniky na zvýšenie separácie
v obci (traktor s príslušenstvom). O úspešnosti
podaných žiadostí Vás budeme informovať.    (–)

Dňa 27.8.2021 sa konala nepláno-
vaná schôdza OZ. Hlavným bodom
programu bolo schválenie podania
žiadosti o nenávratný finančný prí-
spevok na výstavbu novej materskej
školy. Poslanci podanie žiadosti, ako
aj finančnú spoluúčasť (cca 240 000
€) schválili. V prípade úspešnosti sa
zvýši počet miest v MŠ na 64. Vý-
stavba by mohla začať na jar 2022.
   Na schôdzi sa ďalej schválila zmluva
na odkúpenie cesty a  inžinierskych
sietí v lokalite IBV pri PD. Posled-
ným bodom bolo schválenie zmluvy
s MSVaR SR na poskytnutie dotácie

vo výške 50 000 € na vybudovanie in-
kluzívneho ihriska vo Veľkej Pake. Už
teraz ale môžeme povedať, že vybu-
dovanie sa presúva na rok 2022 z dô-
vodu prebiehajúcich administratív-
nych úkonov.

* * *
Dňa 23.9.2021 sa konalo 17. zasada-
nie OZ v  tomto volebnom období.
Na začiatku schôdze zložil sľub po-
slanec OZ-náhradník, Ing. Martin
Kráľ, ktorý nastúpil miesto Petra An-
drássyho, ktorému skončil mandát
poslanca. Pánovi Kráľovi gratulujeme,
a prajeme dobrú prácu pre našu obec. 

   Poslanecký zbor potom prerokoval
nasledovné body programu schôdze:
bolo potrebné opätovne schváliť zá-
menu pozemkov pod futbalovým
ihriskom, keďže počas predošlého
schvaľovania bol chybne uvedený
jeden pozemok; vo voľbe hlavného
kontrolóra bol opätovne zvolený Mgr.
Vojtech Ravasz; poslanci ďalej prero-
kovali žiadosti fyzických a právnic-
kých osôb, schválili rekonštrukciu
zvona v Malej Pake, ako aj osadenie
svetelných spomaľovačov v Čukárskej
Pake.                                                       
                                                          (–)

Mesiac úcty k starším 

Mesiac október je tradične mesiacom úcty k starším.
V našej obci sa už stalo tradíciou, že miestna samospráva
pri tejto príležitosti každoročne pre svojich občanov
pripraví kultúrny program. V pretrvávajúcej covidovej
situácii sa žiaľ stretnutie s dôchodcami uskutočniť opäť
nemôže. Napriek zmeneným okolnostiam však považu-
jem za dôležité – aspoň touto formou – poďakovať
všetkým starším spoluobčanom za úsilie, ktoré počas ce-
lého života vyvinuli v prospech rozvoja obce i v prospech
svojich rodín. Milí naši seniori, prajem vám pevné zdra-
vie a veľa pohody.

S úctou Ivan Seňan starosta obce

Az idősek iránti tisztelet hónapja

Október hagyományosan az idősek iránti tisztelet hó-
napja, amikor a helyi önkormányzatok rendszerint kü-
lönböző programokkal tisztelik meg a szeniorokat.
Sajnos a koronavírus-járvány miatt tavaly és az idén
számos rendezvény nem, vagy csak korlátozott formá-
ban valósulhatott meg. A megváltozott körülmények
ellenére azonban fontosnak tartom megköszönni azt
a sok fáradozást, amit községünk és saját családjuk ér-
dekében tettek egész életük folyamán. Kívánok kedves
mindannyiuknak jó egészséget és derűs napokat.

Tisztelettel Ivan Seňan polgármester
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návštevA Družobnej obce vAskút
V dňoch 10. a 11. septembra sa vý-
prava z našej obce na čele so staros-
tom Ivanom Seňanom zúčastnila na
tradičných Dňoch obce v družobnej
obci Vaskút. tieto stretnutia sa žiaľ s
prihliadnutím na epidemiologickú
situáciu od roku 2020 nemohli konať.

V rámci tohtoročného programu sa
konala konferencia ohľadom Európ-
skej Únie, na ktorej predniesol svoje

poznatky v danej téme štátny tajom-
ník a poslanec parlamentu, Róbert
Zsigó, ktorého predkovia pochádzajú
z Veľkej Paky.
   Na žiadosť pána starostu Zoltána
Alszegiho sme potom vytvorili
gastro-tím, ktorý varil tradičnú zabí-
jačkovú kapustnicu. Naši hostitelia si
na nej veľmi pochutili.
   Ďakujeme za bohatý a hodnotný
program, ako aj za udržiavanie dob-

rých cezhraničných – družobných
vzťahov. Veríme, že budúci rok už aj
my budeme môcť pozvať naše dru-
žobné obce na „pakanský“ Deň obce.
   Ako je našim zvykom počas ná-
vštevy družobných obcí, položili sme
veniec a uctili sme si pamiatku pre-
sídlených obyvateľov pri pamätnom
pomníku.
   Fotky nájdete na web stránke obce.
                                                     (–)

bAráti településünkön, vAskúton jártunk
Szeptember 10-én és 11-én közsé-
günk küldöttsége Ivan Seňan polgár-
mesterrel az élen, részt vett a
hagyományos Vaskúti Vendégváró
Vigasságokon. ezeket a  rendezvé-
nyeket a  járványügyi helyzet miatt
2020-tól sajnos nem volt lehetőség
megvalósítani.

A programom belül sor került egy
Európai Unióval kapcsolatos érteke-
zletre, amelyen Zsigó Róbert állam-

titkár, parlamenti képviselő (az elődei
Nagypakáról származnak) osztotta
meg az adott témában ismereteit
hallgatóságával. 
   Alszegi Zoltán polgármester felké-
résére aztán főzőcsapatot alakítottunk
a hagyományos disznótoros káposzta
elkészítéséhez. Főztünk a vendéglátó-
inknak nagyon ízlett.
   Köszönjuk a gazdag és értékes prog-
ramot, valamint a jó határontúli test-
vérkapcsolatok ápolását. Reméljük,

hogy jövőre már mi is újra megtudjuk
hívni testvértelepüléseinket  a nagypa-
kai falunapra.
   Szokásunkhoz híven a látogatás al-
kalmával megemlékeztünk a kitelepí-
tett lakosokról és az emlékművüknél
elhelyeztük koszorúinkat.
   Fényképek az alábbi linken tekint-
hetők meg: www.velkapaka.sk/.../na-
vsteva-vaskutu-1056sk.html.
                                                             (–)

(Archív felvétel)
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Dobrovoľní
hAsiči sA rADili

V  miestnom kultúrnom dome sa dňa 22. sep-
tembra uskutočnila jesenná schôdza územnej or-
ganizácie dobrovoľnej požiarnej ochrany v
Dunajskej Strede, ktorú hostil tentokrát miestny
zbor dobrovoľných hasičov vo Veľ kej Pake (mZ
DHZ). Pozvanie na schôdzu prijali predstavitelia
DHZ okolitých obcí.

Starosta našej obce Ivan Seňan privítal hostí a vyjadril
poďakovanie členom DHZ Veľká Paka za doterajšiu
prácu, verí v dobrú spoluprácu aj v budúcnosti.
   Oblastný tajomník Eugen Czajlik vo svojom prí-
hovore zhrnul činnosť dobrovoľných hasičov v roku
2021, vyjadril svoju spokojnosť nad činnosťou zborov
v okrese. Hovoril ďalej o dôležitosti organizácie a sys-
tému práce pri zásahoch, či už v spojitosti s pandé-
miou, alebo zásahov pri živelných pohromách.
   Dohodol sa aj termín výročnej členskej schôdze
DHZ Veľká Paka na deň 15. október 2021, o 18:30
hod.
   Veliteľ hasičskej stanice v Šamoríne František Fehér
informoval o zásahoch v okrese a odpovedal na
otázky týkajúce sa financovania zborov, resp. o mož-
nostiach čerpania dotácií od štátu.
   Členovia nášho DHZ sa popri aktívnej práci počas
testovania zapojili aj do záchranných prác v našom
okolí. Medzi najväčšie patrili zásahy po lejakoch
v Malých Dvorníkoch a Šamoríne, začo si vyslúžili
pochvalu (o tom píšeme aj na strane 8.).
                                                                                     (–)

Z dôvodu, že zvonica v Malej Pake momentálne zabra-
ňuje plánovanému vstupu na pozemok, je potrebné ju pre-
miestniť. Premiestnená bude na miestny cintorín, kde
bude mať dôstojné miesto. Bude vykonaná aj potrebná
údržba, ako zvonu, tak aj konštrukcie. Je na nej nápis KIS-
PAKA 1920 (Malá Paka 1920), to znamená, že zvonica
mala minulý rok okrúhlych 100 rokov. Veríme, že po pre-
miestnení a zrekonštruovaní vydrží aspoň ďalších 100
rokov.                                                                      

(-ns-)
(Foto: archív)

street-Art nA Detskom ihrisku
V časti obce Veľká Paka konala sa dňa 14. augusta
street-art akcia, v rámci ktorej sa skrášlil plot na det-
skom ihrisku. S touto myšlienkou prišli mamičky z
našej obce na čele s Anitou Antalovou. Ich hlavným
zámerom bolo spestriť areál a spríjemniť pobyt
deťom. Maľbu s názvom Detské šťastie zrealizovala
pre našu obec skupina výtvarníkov, ktorá sa tvorbe
street-artu a muralizmu venuje už viac ako dekádu. 
   Akciu finančne podporili miestne združenia: Cse-
madok, DHZ Veľká Paka, FK Veľká Paka, Grace,
MO Matice slovenskej, OZ PRE PAKU, Senior club.
Ďakujeme.                                                             (s)

(Foto: archív)

ZvonicA
buDe presunutá
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kilencedik alkalommal tartották
meg a Grace-kupa versenyt, a moz-
gássérültek és egészségkárosultak
nemzetközi sportversenyét nagypa-
kán.

Ha július, akkor Grace-kupa. Nem
maradt el tavaly nyáron sem a járvány
miatti karantén idején, és természete-
sen idén sem. Szombaton a nagypakai
kultúrház és környéke egész nap a
versenyzők biztatásától volt hangos.
Minden helyszínen tombolt a ver-
senyszellem. Annak ellenére, hogy
többen egészségügyi és biztonsági
okokból nem vállalták a részvételt,
Szlovákiából és Magyarországról így
is több mint nyolcvan résztvevő mé-
rettette meg magát. Valamennyien
barátként üdvözölték egymást, hiszen
már évek óta találkoznak ezen a ren-
dezvényen. Az egybegyűlteket Zu-
zana Stavrovská, az Egészségi
Fogyatékkal Élő Személyek Hivata-
lának főbiztosa köszöntötte. A részt-
vevők több versenyszámban mérték
össze tudásukat, például asztalitenisz-
ben, dartsban, csocsóban, boccia-pe-
tanque-ban és speciális triatlonban,
valamint a kerekesszékesek versenyé-
ben. „Az állandó támogatás mellett,
melyet a nagypakai önkormányzattól
kapunk, idén sikeresen pályáztunk
magyarországi társainkkal együtt a

Bethlen Gábor Alapítványnál is a
Grace-kupa megrendezésére. Jelentős
támogatást kaptunk Nagyszombat
megye önkormányzatától is. Ezenkí-
vül a résztvevők, illetve a vendégek
közül is sokan kedveskednek saját ké-
szítésű finomságokkal, sütemények-
kel, pecsenyével, gyümölccsel erre az
alkalomra” – mondta el lapunknak
Sárközi Tibor, a Grace – Mozgáskor-
látozottak és Egészségkárosultak
Nagypakai Egyesületének elnöke. Az
egyesület, amely 2012-ben azzal a
céllal alakult, hogy segítse az egész-
ségkárosultak és fogyatékkal élők re-
habilitációját, hogy lehetőségeikhez
mérten önálló életet élhessenek, em-
beri és állampolgári jogaik teljes érvé-
nyesítése mellett, több rendezvényt is
szervez minden évben. A tavalyi évet
érthető módon inkább az online ese-
mények jellemezték, mint például a

darts és íjászati virtuális versenyek.
Ebben az évben már oldottabb a han-
gulat és a Grace-kupa után további
rendezvényeket terveznek. „Augusz-
tus elején a nyárasdi fürdőben kétna-
pos érzékenyítő tábort tervezünk a
tagok részére, amit a fürdő vezetősége
ajánlott fel nekünk, kedvezményes
belépődíjjal” – újságolta a további ter-
veket Sárközi Tibor. „Fontosak ezek
az események és az ilyen rendezvé-
nyek. Fontos, hogy segítsük, támogas-
suk az egészségkárosultakat, hogy
érezzék, teljes jogú tagjai társadal-
munknak” – nyilatkozta Hervay Ro-
zália, Nagyszombat megye képvise-
lője, mely 70 euróval támogatta a
nagypakai versenyt.

Somogyi Katalin
(Új Szó, 74. évfolyam, 159. szám,

2021. július 13., 4. oldal)

GrAce-kupA nAGypAkán

Fotók: www.facebook.com/grace.oz.75
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výtvArníci pri rybníku po ročnej pAuZe
nedeľa 26. september a piatok 1. ok-
tóber boli dátumy, ktoré ohraničili
čas konania výtvarného sympózia
u milana Žilinského v Penzióne pri
rybníku.

Tradičné, prestížne podujatie, ktoré
svojim významom,  individuálnym
obsadením účastníkov i popularitou
už od svojej premiéry prekračovalo
nielen hranice obce či regiónu, ale
i Slovenska, sa tu po ročnej prestávke
konalo už po jedenásty raz. Hlavné
príčiny „odmlky“ asi netreba nejako
obzvlášť obšírne vysvetľovať – samo-
zrejme, boli nimi šírenie choroby
Covid 19 a z toho vyplývajúce proti-
pandemické opatrenia.
   Ak nazrieme do histórie sympózia
zistíme, že počas prvých desiatich
rokov si 115 „miesteniek“ rozdelilo
a cestu do Veľkej Paky v polovici, res-
pektíve koncom septembra meralo 46
profesionálnych i neprofesionálnych
výtvarných umelcov z deviatich štátov
Európy – popri domácich zo Slo-
venska aj z Českej republiky, Poľska,
Maďarska, Rakúska, Nemecka, Švaj-
čiarska, Ruska a Lotyšska. Tento rok
sa však počet krajín nerozšíril, všetci
terajší účastníci žijú a tvoria na Slo-
vensku, a navyše aj počet tých, ktorí sa
zúčastnili všetkých doterajších roční-
kov, klesol z  troch na jediného – je
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ním Josef Šarman (hoci pôvodne svoju
účasť prisľúbili i tí ďalší dvaja, maliar
Fero Paluška a sochár Vlado Banič),
avšak pri prvom mene sa vôbec ne-
treba čudovať: Jožko, kvalifikáciou
akademický sochár, má nielenže svoj
tvorivý ateliér už 30 rokov „cez pole“,
v susednom Kvetoslavove, ale je od sa-
motného počiatku kurátorom a „ume-
leckým vedúcim“ týchto sympózií.
   Keď  v roku 2010 Milan Žilinský
ako jediný mecenáš tohto tvorivého
stretnutia umelcov po prvýkrát priví-
tal „na svojej pôde“ skupinu výtvarní-
kov, bolo ich sedem – na tento,
takpovediac preklenovací ročník ich
prišlo osem: sochári Paľo Hajduk,
Jaro Martiš, a  z blízkeho Šamorína
Józsi Ürge; maliari – už spomínaný
Josef Šarman, osvedčený, sympatický
pár Lucia „Luffé“ Laššáková a Ľubo
„Sancho“ Sinčák –, no a po prvýkrát
aj Zuzana Bošková Bobovská a
„multi-umelec“ Igor Cvacho.
   A aký bol tento, nedávno skončený
ročník tvorivého stretnutia výtvarní-
kov? No výborný, hoci počasie nebolo
– najmä pre sochárov – ideálne. Na
slávnostnej vernisáži, ktorá sa konala
vo štvrtok 30. septembra večer,
sympózium zhodnotili „domáci pán“
Milan Žilinský a kurátor Josef Šar-
man, na gitaru zahral a zaspieval ma-
liar Igor Cvacho, ukážku vlastnej
poézie ponúkol sochár Jaro Martiš, o
pôsobivé hudobné vložky sa postarala
skvelá speváčka operetných melódií
a šansónov Eva Battyányi.

   Na záverečnom posedení sa všetci
prítomní zhodli v  tom, o  rok by sa
sem s  veľkou radosťou vrátili, a  aj
v  presvedčení, že „doba kovidová“

bude vtedy už iba nepríjemnou spo-
mienkou...

(ľb)
(Foto: Autor)

K u l t ú r a 7
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míg 17-én, szombaton elsősorban
Dunaszerdahelyen és környékén –
főleg Hodosban és kisudvarnokon
– árasztotta el az utcákat és az udva-
rokat a hirtelen lezúdult csapadék,
másnap nagyjából ugyanez várt a
Somorján és környékén élőkre.

„A délutáni, heves esőzés kísérte vihar
miatt Somorján harmadfokú árvízké-
szültség lépett életbe, ami visszavoná-
sig tartott. A város hivatásos és
önkéntes tűzoltói dolgoztak a károk
elhárításán, a gombai, a csallóközcsü-
törtöki, a nagypakai és a galántai tűz-
oltók, valamint a bősi speciális
mentők pedig hathatósan segítették
őket. Összesen 20 tűzoltókocsi volt

jelen a bevetésen” – tájékoztatott a
város vezetősége a közösségi oldalon.
   Amint az az olvasói felvételen is lát-
szik, hogy a kistérségre nagy mennyi-
ségű csapadék zúdult le rövid időn belül,

amit jégeső fűszerezett. Rovinkán pél-
dául tojás nagyságú jegek estek az égből.

www.parameter.sk, 
2021. július 18., 18:55 

Olvasói felvétel

jéGesővel tombolt A vihAr
Somorján és a környező településeken özönvízszerű esőzés volt július 18-án, vasárnap délután.

Viaceré obce v našom okolí, tzv. sa-
telity Bratislavy, dlhodobo bojujú s
problémom, že veľa ich obyvateľov
sa nenahlási v mieste jeho stáleho
bydliska na trvalý pobyt (ďalej len
TP). Príčin je niekoľko: nehnuteľ-
nosť v inej obci alebo meste, všeo-
becný lekár, návšteva detí MŠ alebo
ZŠ, atď. Tento nepriaznivý trend sa,
žiaľ, už začína týkať aj našej obce.
Mnohí ale nevedia, že okrem nespl-

nenia si zákonnej povinnosti, tým
znevýhodňujú obec, v ktorej vlastne
trávia väčšinu času, resp. v nej
vychovávajú svoje deti. Z podie-
lových daní sa totiž, okrem iného, fi-
nancuje aj chod materskej školy,
školského klubu, údržba obce, inf-
raštruktúra v obci a celkový chod
obce. K dnešnému dňu má Veľká
Paka celkom 991 obyvateľov prihlá-
sených na TP. Odhadujeme ale, že v

obci žije každodenne, t. j. využíva tu-
najšiu občiansku vybavenosť spolu
cca 1100 obyvateľov. Predpoklad
výpadku na podielových daniach je
zhruba 35 000 € /r.
   Na web stránke obce nájdete
praktické rady, ako sa prihlásiť na
trvalý pobyt: 
https://www.velkapaka.sk/obcan/
prihlasenie-na-trvaly-pobyt/

(–)

prihláste sA nA trvAlý pobyt!

beh oD tAtier
k DunAju

• StruČné SPráVy

V poradí už 9. ročník štafetového behu pod názvom
Od Tatier k Dunaju sa konal v dňoch 14. a 15. au-
gusta. Viac ako 2800 účastníkov behu zdolávalo ná-
ročnú trať z Jasnej do Bratislavy. Trať behu viedla aj
cez Veľkú Paku. Našu obec v behu dlhom 345 km
reprezentovali Zsolt Kiss a Tomáš Gašparík. Sme na
nich hrdí! (s)

Folklórny
FestivAl

V nedeľu 5. septembra Miestna organizácia Matice
slovenskej zorganizovala vo Veľkej Pake folklórny
festival, ktorý sa tešil veľkému záujmu ako našich
obyvateľov, tak aj obyvateľov okolitých obcí. Vystu-
povali: FS Karpaty, Folk Duo plus, Ľubo Tatarka Ča-
lamacha a spevácky súbor Slnečnica.

(-ňan)
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výmenA obyvAteľstvA
meDZi československom A mAĎArskom 

A menné ZoZnAmy mAĎArov určenýh nA presíDlenie

(2. časť)

Reakcia anglosaských veľmocí na če-
skoslovenské memorandum bola dosť
zdržanlivá a americkému a britskému
odmietnutiu možno ďakovať aj za to, že
sa do dohody o prímerí s Maďarskom,
podpísanej dňa 20. januára 1945, na-
priek značnej sovietskej podpore nedos-
tal princíp jednostranného povojnového
odsunu maďarskej menšiny.
   Československá komunistická emi-
grácia v Moskve vedená Klementom
Gottwaldom a domáci slovenský odboj
spočiatku nemali vyjasnené stanovisko
vo veci budúcnosti maďarskej a nemec-
kej menšiny, po návšteve E. Beneša v
Moskve v decembri 1943 však obe pre-
vzali predstavy londýnskej exilovej
vlády. Na prvé opatrenia voči nemeckej
a maďarskej menšiny ani nebolo po-
trebné čakať do konca vojny, tie sa zro-
dili už na jeseň 1944, počas Sloven-
ského národného povstania. Skoncipo-
vanie Košického vládneho programu z
5. apríla 1945, ktorý sa stal základným
dokumentom a uholným kameňom ne-
skorších protimaďarských a protine-
meckých opatrení, sa už dokonca viaže
priamo ku komunistom.
   Ústredný výbor Komunistickej strany
Slovenska už 13. apríla 1945, čiže sotva
týždeň po zverejnení Košického vlád-
neho programu, poveril Povereníctvo
pre veci vnútorné, na čele s Gustávom
Husákom, aby vypracovalo plán vysíd-
lenia Maďarov zo Slovenska. G. Husák
prezentoval predstavy o vysídlení Ma-
ďarov na zasadnutí SNR 25. mája 1945.
Podľa nich by sa vysídlenie maďarského
obyvateľstva malo uskutočniť v dvoch
etapách. V prvej etape by sa vykázali zo
Slovenska tí Maďari, ktorí sa prisťaho-
vali na územie pripojeného k Maďarsku
po 2. novembri 1938. V druhej etape by
sa vysídlili tí, ktorí „sa previnili proti re-
publike a jej demokratickému zriade-
niu“, boli členmi nyilašských alebo
iných maďarských organizácií, ďalej tí,
ktorí budú trestnoprávne stíhaní a od-
súdení. Okrem toho G. Husák vyhlásil

aj to, že SNR a pražská vláda plánujú
„veľkorysé presťahovanie obyvateľstva
maďarského zo Slovenska a roztrate-
ných Slovákov z Maďarska naspäť“.
   Svoje stanovisko k menšinovej pro-
blematike sformulovali obidve slo-
venské politické strany, zastúpené v
SNR: Komunistická strana Slovenska a
Demokratická strana. Predstavy komu-
nistov o vysídlení maďarského obyva-
teľstva boli konkretizované na mimo-
riadnom zasadnutí ÚV KSS 16. júna
1945. Podľa predsedu strany Viliama
Širokého, ktorý predniesol hlavný refe-
rát, v prvej etape by sa vysídlili Maďari,
ktorí sa presídlili z trianonského územia
Maďarska, tzv. anyáši a nyilaši, ako aj
funkcionári maďarských strán a organi-
zácií, čo by sa týkalo 300–350 tisíc Ma-
ďarov. Na Slovensku by potom zostalo
zhruba 400 tisíc Maďarov, z ktorých by
sa asi 250 tisíc vysídlilo v rámci výmeny
obyvateľstva medzi Československom a
Maďarskom.
   Demokratická strana skoncipovala
svoje predstavy na „vyriešenie“ menši-
novej otázky v júli 1945. Podľa Demo-
kratickej strany po vysídlení tzv.
anyášov, a tých Maďarov, ktorí sa previ-
nili proti ČSR, pod ktorú kategóriu
bude spadať asi 120 tisíc ľudí, by na Slo-
vensku zostalo zhruba 450 tisíc Maďa-
rov. Z nich ďalších 400 tisíc by sa dalo
vysídliť v rámci výmeny obyvateľstva za
300 tisíc Slovákov z Maďarska, ako aj z
Juhoslávie, Rumunska a Bulharska. Po
vysídlení a výmene obyvateľstva by na
Slovensku zostalo približne 50–70 tisíc
Maďarov, ktorí by už mohli dostať če-
skoslovenské štátne občianstvo, ale mali
by „výslovne vyhlásiť, že sa úplne zrie-
kajú svojej národnosti a splývajú sa so
slovenským etnikom“.
   O niečo skôr, ešte v apríli 1945, vzni-
kol návrh Vavra Šrobára, predstaviteľa
Demokratickej strany, ministra financií
československej vlády na transfer Ma-
ďarov zo Slovenska, ktorý predpokladal
podobný odsun ako v prípade Nemcov.
V. Šrobár navrhoval vysídliť do Ma-
ďarska z každej obce, kde žije obyvateľ-

stvo maďarskej národnosti 70% Maďa-
rov a to predovšetkým zámožnejšie
vrstvy: obchodníkov, fabrikantov, stat-
károv, inteligenciu, bohatších roľníkov,
„politických kolaborantov a záškodní-
kov“ a nakoniec zemanov a šľachtu.
Zvyšných 30% by kvôli udržaniu kon-
tinuity hospodárskeho života mohlo
zostať na svojom mieste. Slovensko by
sa takýmto spôsobom zbavilo 70% ma-
ďarského obyvateľstva, čiže 400 tisíc
osôb a výhodou ich vysídlenia by bolo
aj to, že nimi ponechaný alebo od nich
skonfiškovaný majetok by znamenal 
4 miliardy korún zisku pre Českoslo-
vensko. V. Šrobár síce nevylúčil odškod-
nenie vysídlených, náhrady by im však
podľa neho malo poskytnúť Maďarsko.
   Približne v rovnakom čase ako 
V. Šrobár prišiel so svojim návrhom aj
Pavel Horváth, ktorý bol za sloven-
ského štátu predsedom Štátneho štatis-
tického úradu, po vojne tam zastával
funkciu vedúceho oddelenia a aktívne
sa podieľal aj na uskutočnení výmeny
obyvateľstva a reslovakizácie. P. Hor-
váth, odvolávajúc sa na geopolitické,
hospodárske a etnografické argumenty,
vyslovil potrebu pričlenenia v povodí
Ipľa, v silickej oblasti a juhovýchodne od
Košíc k Československu dovedna 135
obcí s rozlohou 226 049 hektárov. Podľa
jeho výpočtov tým by sa síce počet ma-
ďarského obyvateľstva Československa
z predvojnového počtu 572 tisíc vzrástol
na 705 tisíc, z nich by sa však 390 tisíc
dalo vymeniť za 230 tisíc Slovákov z
Maďarska a ďalších 160 tisíc Slovákov
z Rumunska, Juhoslávie a Rakúska. Zo
zvyšných 315 tisíc Maďarov by bolo
možné jednostranne odsunúť do Ma-
ďarska ďalších 150 tisíc ako vojnových
previnilcov, čím by sa počet Maďarov
zostávajúcich na Slovensku znížil na
165 tisíc.

(Pokračovanie v budúcom čísle)

Árpád Popély
Fórum inštitút pre výskum menšín, 

Šamorín
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pAkAnská FutbAlová jeseň 2021 (1. čAsť)
nAGypAkAi FociősZ 2021 (1. résZ)

1. kolo, 8. augusta 2021
HOrná POtÔŇ–VeĽká Paka
0:3 (0:3), g.: Dominik Vanek (2.), 
Patrik Chamilla (29.), Jakub Kosťov
(37.). Žlté karty: (24.) Michal Novo-
domský (V. Paka). rozhodca: Világi
Gábor. Počet divákov: 99.
Veľ ká Paka: Tóth Dominik – Domi-
nik Řehořka, Andrássy Balázs, Ri-
chard Marcel, Jakub Kosťov, Martin
Simandl (88. Puha Miroslav), Takács
Dániel (62. Adrián Hudecz), Patrik
Chamilla, Dominik Vanek (C) (81.
Ciprusz René), Dávid Remža (75.
Marek Študent), Michal Novodom-
ský.
realizačný štáb – tréner: Pavol Le-
hota, vedúci mužstva: Juhász Zoltán.
Ostatné výsledky: Dolný Štál–Mi-
chal n/O 2:2 (0:0), Orechová Potôň–
Štvrtok n/O 1:4 (0:2), Sap–Ohrady
1:1 (1:0), Okoč-Opatovský Sokolec–
Vrakúň 3:0 (2:0), Baloň–Holice 3:0
(1:0), Baka–Malé Dvorníky 2:0 (1:0),
Kráľovičove Kračany–Ižop 4:0 (2:0).  

2. kolo, 15. augusta 2021
VeĽká Paka–SaP 1:3 (0:0), g.:
Martin Simandl (79.) – Fülöp István
(75), Sebastian Kokocinski (78.), Csi-
csai Péter (88.). Žltá karta: (43.) Michal
Novodomský, (80.) Dominik Řehořka,
(87.) Richard Marcel – (39.) Vass János,
(82.) Csicsai Péter. rozhodca: Kosár
Csaba. Počet divákov: 50. 
Veľ ká Paka: Tóth Dominik – Domi-
nik Řehořka, Richard Marcel, Patrik
Chamilla, Dominik Vanek (C),
Tomáš Valko (70. Adrián Hudecz),
Dávid Remža, Michal Novodomský,
Gabriel Scholz, Tomáš Hudec (81.
Andrej Vanderka).
Ďalší náhradníci: Puha Miroslav,
Bugár Imre, Ciprusz René.
realizačný štáb – tréner: Pavol Le-
hota, vedúci mužstva: Juhász Zoltán,
hlavný usporiadateľ: Ivan Seňan, vi-
deotechnik: Andrássy Csaba.
Ostatné výsledky: Dolný Štál–
Horná Potôň 4:0 (2:0), Holice–Baka
1:2 (0:1), Štvrtok na Ostrove–Okoč-

Opatovský Sokolec 9:2 (5:0), Michal
na Ostrove–Malé Dvorníky 6:0 (3:0),
Vrakúň–Kráľovičove Kračany 0:4
(0:2), Ižop–Baloň 0:2 (0:1), Ohrady–
Orechová Potôň 6:2 (2:0).  

3. kolo, 22. augusta 2021
OreCHOVá POtÔŇ–VeĽká
Paka 0:2 (0:1), g.: Patrik Chamilla
2 (6., 86.). Žlté karty: (60.) Kovács
Dávid, (60.) Kovács Gábor – (19.)
Patrik Chamilla, (35.) Dominik Ře-
hořka, (68.) Dominik Vanek, (83.)
Nagy József, (90.) Juhász Zoltán.
Červená karta: Kovács Gábor (90.,
Orechová Potôň). rozhodca: Tomáš
Dohorák. Počet divákov: 50.
Veľ ká Paka: Tóth Dominik – Domi-
nik Řehořka, Richard Marcel, Patrik
Chamilla, Dominik Vanek (C), Dávid
Remža (81. Ciprusz René), Michal
Novodomský, Tomáš Hudec, Andrej
Vanderka (57. Pavol Lehota), Bugár
Imre (90. Puha Miroslav), Nagy Jó-
zsef (88. Juhász Zoltán).
Ďalší náhradník: Tomáš Valko.
realizačný štáb – tréner: Pavol Le-
hota, vedúci mužstva: Juhász Zoltán.
Ostatné výsledky: Okoč-Opatovský
Sokolec–Ohrady 3:2 (2:1), Kráľovi-
čove Kračany–Štvrtok na Ostrove 2:0
(0:0), Baloň–Vrakúň 3:1 (2:0), Malé
Dvorníky–Holice 0:5 (0:2), Sap–
Dolný Štál 3:0 (2:0), Horná Potôň–
Michal na Ostrove 0:3 (0:2),
Baka–Ižop 3:1 (1:0).

4. kolo, 29. augusta 2021
VeĽká  Paka–OkOČ-OPa-
tOVSkÝ SOkOleC 4:4 (2:0), g.:

Dospelí futbalisti obce Veľká Paka sú účastníkmi VI.
AG Šport Ligy, riadenej Dunajskostredským oblastným
futbalovým zväzom. V  jesennej časti súťaže ročník
2021/2022 odohrali – do uzávierky našich novín – spolu
9 zápasov, získali spolu 13 bodov a nachádzajú sa v ta-
buľke na 9. mieste. Pod vedením trénera Pavla Lehotu
4 stretnutia vyhrali, 1-krát remizovali a 4 razy prehrali.
Skóre majú: 26:24.

Községünk felnőtt labdarúgói a 2021/2022. évi bajnok-
ság őszi idényében – lapzártánkig – összesen 9-szer mé-
rettették meg magukat, s 13 ponttal a mezőny 9. helyén
állnak a Dunaszerdahelyi Területi Bajnokság VI. ligájá-
ban. Pavol Lehota edző védencei 9 találkozójukból 4-et
megnyertek, 1 alkalommal remiztek és 4-szer vereséget
szenvedtek. Gólarányuk 26:24.

Veľká Paka–Sap (v bielom drese) 1:3
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Dominik Vanek 3 (31., 41., 90.), Patrik
Chamilla (65.) – Lukovics Tamás 2
(81., 84.), Torma István (51. – 11 m),
Vígh Balázs (79.). Žlté karty: (51.) Ri-
chard Marcel, (65.) Dominik Vanek,
(85.) Tomáš Hudec – všetci V. Paka.
Červená karta: (78.) Richard Marcel
– (43.) Lukács János. rozhodca: Bors
Norbert. Počet divákov: 89. 
Veľ ká Paka: Tóth Dominik – Domi-
nik Řehořka, Gabriel Scholz (85. An-
drej Vanderka), Richard Marcel,
Tomáš Hudec, Michal Novodomský,
Bugár Imre (67. Takács Daniel),
Dávid Remža (76. Nagy József ), Pat-
rik Chamilla, Dominik Vanek (C),
Martin Simandl.
Ďalší náhradníci: Puha Miroslav, 
Ciprusz René, Adrián Hudecz.
realizačný štáb – tréner: Pavol Le-
hota, vedúci mužstva: Juhász Zoltán,
– hlavný usporiadateľ: Ivan Seňan,
videotechnik: Lelkes Zoltán.
Ostatné výsledky: Dolný Štál–Ore-
chová Potôň 0:3 (0:1), Horná Potôň–
Sap 0:0, Michal na Ostrove–Holice
1:1 (1:0), Vrakúň–Baka 0:3 (0:0),
Baloň–Štvrtok na Ostrove 0:5 (0:1),
Ohrady–Kráľovičove  Kračany  2:1
(1:0), Malé Dvorníky–Ižop 1:2 (0:2).  

5. kolo, 4. septembra 2021
kráĽOVIČOVe  kraČany–
VeĽká Paka 5:0 (2:0), g.: Sergiu
Huzun 2 (32., 70.), Hervay László 2
(64., 90.), Molnár Sándor (15.). Žlté
karty: Lelkes László (39.), Hervay
László (41.), Hervay Attila (74.) – Mi-
chal Novodomský (74.). rozhodca:
Szőke László. Počet divákov: 99.
Veľ ká Paka: Tóth Dominik – Domi-
nik Řehořka, Tomáš Hudec, Michal
Novodomský (74. Jakub Kosťov),
Dávid Remža, Patrik Chamilla, Do-
minik Vanek (C), Renczés Bálint,
Tomáš Valko, Andrej Vanderka, Ad-
rián Hudecz (78. Puha Miroslav).
Ďalší náhradník: Pavol Lehota.
realizačný štáb – tréner: Pavol Le-
hota, vedúci mužstva: Juhász Zoltán.
Ostatné výsledky: Okoč-Opatovský
Sokolec–Dolný Štál 4:2 (2:1), Baloň–
Ohrady 2:1 (1:1), Holice–Ižop 5:1
(2:0), Orechová Potôň–Horná Potôň
3:0 (2:0), Baka–Štvrtok na Ostrove

1:0 (1:0), Malé Dvorníky–Vrakúň 1:3
(1:1), Sap–Michal na Ostrove 3:1
(1:0).

6. kolo, 12. septembra 2021
VeĽká Paka–balOŇ 3:2 (0:0),
g.: Michal Novodomský (49.), Patrik
Chamilla (80.), Jakub Béreš (86.) –
Vida Barnabás (47.), Csicsay László
(84.). Žlté karty: Andrej Vanderka
(32.), Dávid Remža (35.), Michal
Novodomský (39.) – Csicsay László
(30.), Bartalos Attila (45.), Vida Bar-
nabás (87.). Červená karta: Bartalos
Attila (79., Baloň). rozhodca: Czucz
Tibor. Počet divákov: 50.
Veľ ká Paka: Tóth Dominik – Domi-
nik Řehořka, Tomáš Hudec, Michal
Novodomský, Dávid Remža, Patrik
Chamilla, Dominik Vanek (C), An-
drej Vanderka (77. Jakub Béreš),
Jakub Kosťov, Martin Simandl (89.
Adrián Hudecz), Richard Marcel.
Ďalší náhradníci: Miroslav Puha,
Pavol Lehota, Ciprusz René.
realizačný štáb – tréner: Pavol Le-
hota, vedúci mužstva: Juhász Zoltán,
– hlavný usporiadateľ: Juhász Zol-
tán, videotechnik: Lelkes Zoltán.
Ostatné výsledky: Štvrtok na Os-
trove–Malé Dvorníky 9:0 (3:0), Sap–
Orechová Potôň 3:1 (2:0), Dolný
Štál–Kráľovičove Kračany 1:2 (1:1),
Michal na Ostrove–Ižop 4:0 (2:0),
Vrakúň–Holice 1:1 (1:0), Ohrady–
Baka 2:1 (2:0), Horná Potôň–Okoč-
Sokolec 0:4 (0:1).

7. kolo, 19. septembra 2021
baka–VeĽká Paka 4:1 (1:0), g.:
Mészáros Zoltán 3 (13., 59., 73.), Vi-
lági Máté (90.) – Dominik Vanek
(75.). Žltá karta: Vida Dávid (76.),
Kozmér Márió (76.) – Richard Mar-
cel (62.). rozhodca: Miroslav Köver.
Počet divákov: 70.
Veľ ká Paka: Tóth Dominik – Domi-
nik Řehořka, Tomáš Hudec, Michal
Novodomský, Dávid Remža (84.
Jakub Kosťov), Patrik Chamilla, Do-
minik Vanek(C), Andrej Vanderka,
Martin Simandl (82. Nagy József ),
Richard Marcel, Adrián Hudecz (82.
Takács Dániel).
Ďalší náhradníci: Jakub Béreš, Puha
Miroslav, Pavol Lehota.   
realizačný štáb – tréner: Pavol Le-
hota, vedúci mužstva: Juhász Zoltán.
Ostatné výsledky: Štvrtok na Os-
trove–Holice 2:0 (1:0), Orechová
Potôň–Michal na Ostrove 0:2 (0:0),
Okoč-Sokolec–Sap 2:1 (2:0), Baloň–
Dolný Štál 2:0 (1:0), Ižop–Vrakúň 1:2
(0:2), Kráľovičove Kračany–Horná
Potôň 3:0 – kontumačne, Malé Dvor-
níky–Ohrady 0:10 (0:6).

8. kolo, 26. septembra 2021
VeĽká Paka–malé DVOr-
nÍky 10:2 (6:1), g.: Martin Simandl
3 (11., 45.,75.), Dominik Vanek 2 (24.,
43.), Fehér Pál (8. – vlastný gól), Patrik
Chamila (21.), Tomáš Hudec (56.),
Nagy József (66.), Jakub Béreš (90.) –
Vincze József (28.), Varga Áron (70.).

Strelcom pakanského gólu bol Martin Simandl
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pAkAnská FutbAlová jeseň 2021 (1. čAsť)
nAGypAkAi FociősZ 2021 (1. résZ)

bez žltej kraty. rozhodca: Világi
Gábor. Počet divákov: 90.
Veľ ká Paka: Tóth Dominik – Domi-
nik Řehořka, Tomáš Hudec (59.
Nagy József ), Michal Novodomský,
Dávid Remža, Patrik Chamilla, Do-
minik Vanek (C), Andrej Vanderka,
Martin Simandl (76. Jakub Béreš),
Richard Marcel, Tomáš Valko (66.
Bugár Imre).
Ďalší náhradník: Pavol Lehota
realizačný štáb – tréner: Pavol Le-
hota, vedúci mužstva: Juhász Zoltán,
– hlavný usporiadateľ: Juhász Zol-
tán, videotechnik: Andrássy Csaba.
Ostatné výsledky: Dolný Štál–Baka
0:2 (0:1), Horná Potôň–Baloň 1:3
(1:2), Sap–Kráľovičove Kračany 2:2
(2:0), Michal na Ostrove–Vrakúň 4:2
(1:1), Orechová Potôň–Okoč-Soko-
lec 0:1 (0:0), Štvrtok na Ostrove–Ižop
9:1 (5:0), Ohrady–Holice 1:0 (0:0).

9. kolo, 3. októbra 2021
HOlICe–VeĽká Paka 4:2 (1:1),
g.: Androvics Róbert (18.), Szerencsés
Zoltán(62.), Puha Imre (75.), Balogh
Attila (83.) – Martin Simandl (15.),
Dominik Vanek (47.). Žlté karty:
(13.) Balogh Attila, (29.) Cséfalvay
Ábel, (66.) Tóth Kristóf, (85.) Farkas
Lénárt – (43.) Andrej Vanderka, (60.)
Richard Marcel, (66.) Patrik Cha-
milla, (69.) Michal Novodomský, (74.)
Dominik Vanek. rozhodca: Szőke
László. Počet divákov: 99.
Veľ ká Paka: Tóth Dominik – Domi-
nik Řehořka, Tomáš Hudec, Michal
Novodomský, Dávid Remža (77.
Nagy József ), Patrik Chamilla, Do-

minik Vanek (C), Andrej Vanderka
(80. Jakub Béreš), Martin Simandl,
Richard Marcel (62. Jakub Kosťov),
Tomáš Valko (75. Adrián Hudecz).
Ďalší náhradníci: Puha Miroslav, Ta-
kács Dániel.
realizačný štáb – tréner: Pavol Le-
hota, vedúci mužstva: Juhász Zoltán. 
Ostatné výsledky: Horná Potôň–
Baka 2:3 (2:1), Malé Dvorníky–
Dolný Štál 1:4 (1:0), Michal na
Ostrove–Okoč-Opatovský Sokolec
2:0 (1:0), Baloň–Sap 2:0 (1:0), Kráľo-
vičove Kračany–Orechová Potôň 5:1
(2:0), Ižop–Ohrady 2:9 (1:5), Vra-
kúň–Štvrtok na Ostrove 2:7 (1:4).

Pripravil/Összeállította: (lv)
Foto: Vincent Lelkes 

1. Baka                                                 9        8          0        1         21:7          24
2. Kr. Kračany                                      9        7          1        1         28:6          22
3. Štvrtok n/O                                     9        7          0        2         45:9          21
4. Baloň                                               9        7          0        2         19:11        21
5. Michal n/O                                      9        6          2        1         25:8          20
6. Ohrady                                             9        6          1        2         34:12        19
7. Okoč                                                9        6          1        2         23:20        19
8. Sap                                                   9        4          3        2         16:10        15
9. V. Paka                                                     9          4              1           4            26:24          13
10. Holice                                             9        3          2        4         17:13        11
11. D. Štál                                             9        2          1        6         13:19        7
12. O. Potôň                                         9        2          0        7         11:23        6
13. Vrakúň                                            9        2          1        6         11:27        4
14. Ižop                                                9        1          0        8         8:39          3
15. H. Potôň                                         9        0          1        8         3:26          1
16. M. Dvorníky                                   9        0          0        9         5:51          0

t A b u ľ k A  /  A   b A j n o k s á G  á l l á s A :

Tomáš Hudec a Dominik Vanek, 
kapitán mužstva


